

# “春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录

新华社巴拉圭亚松森12月4日电(记者 周永穗 朱雨博)中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”4日在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国

教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此,中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,总数居世界第一。春节是内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的中国传

统节日。每逢春节前后,全世界华人都会围绕着辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐的主题欢庆这一佳节。数千年来,春节不断维系和强化着个人、家庭和民族的情感纽带,对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。随着海外传播范围日趋扩

大,春节已成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号。“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”为中国人共享,在全国各地广泛实践,寄托了中国人的人伦情感、家国情怀,体现了人与自然和谐共生、人与人和睦

相处的价值理念,在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用。该遗产项目列入人类非物质文化遗产代表作名录,对增进海内外中华儿女的文化认同、践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有重要意义。

## 辽源北方袜业集团全力以赴打好年末“收官战”

本报讯(记者 李品素 王南翔)订单旺,生产忙。当前,正值决胜第四季度的关键时刻,辽源北方袜业集团紧盯全年目标任务,争分夺秒赶订单、忙生产、抢进度,掀起了冲刺“全年红”、打好“收官战”的生产热潮。

走进北方袜业集团织袜公司“亲相见”袜业工厂,记者看到500台全自动数控袜机在高速运转,织造、缝头、翻板三道工序直接完成,300余名工人在各自岗位上忙着上线、定型、品检、

打造“亲相见”品牌,产品直播电商渠道自6月份上线开售,11月份销售额已破亿元大关。目前,已完成布局涵盖传统电商、直播电商等全渠道的线上电商平台。同时,国际知名品牌订单数量持续增加,外贸订单已经排到2025年二季度。目前,北方袜业集团已打造国内国外双渠道的市场模式,做到资源互补、优势互补,为应对市场变化和企业经营发展增加安全码,提升了市场占有率和知名度。

国际先进设备+研发是该公司的制胜法宝。今年,共研发新产品6000多款。眼下,随着冰雪季的到来,研发的自发热冰雪袜也正在省内外各大滑雪场热销。据了解,今年,北方袜业集团创造辽源品牌,重点

钉标、印花、包装……工作台上,一座座由袜子堆积而成的“小山”随处可见,工人们正全力以赴赶制新年订单,聚力冲刺春节前“亲相见”品牌线上产品的交付任务。

据了解,今年,北方袜业集团创造辽源品牌,重点



工人全力以赴赶制新年订单。

本报记者 孙嘉符 摄

## 标注文明星空中的中国印记

新华社记者 许苏培

当地时间4日,在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上,中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。春节中遭成功,标志着这一绵延不绝的中华传统文化符号进一步走向世界,在人类文明的浩瀚星空中闪耀出更加璀璨的光彩。

“百节年为首,四季春为先。”春节是内涵最为深厚、内容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的中华传统节日,也是中华大地上最具“仪式感”的节日。贴春联、祭祖、逛庙会、猜灯谜……丰富的春节习俗,构成了一幅生动的民俗画卷。围绕送迎春、辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和谐等主题的社会实践,成为中国人代代相传的集体记忆,凝聚着亿万中国人的家国情怀,体现着中华文化和睦、和谐、和平的精神内核。春节中遭成功,进一步提升中国人的文化自信,也让更多人认识到春节背后的文化内涵与传统价值。

中国年,也是世界年。如今,春节已成为连接中国与世界的重要文化纽带。放眼全球,许多国家和地区把春节作为法定节日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节,春节民俗活动已走进近200个国家和地区,成为全球性文化盛事。很多国家政要、国际机构负责人在农历新年发表祝词,成为春节期间的“固定节目”。去年12月,第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”春节中遭成功,将进一步传递和睦、和谐、平等中华文明理念,播撒家庭和和睦、

社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同的价值追求,促进世界不同文明的交流互鉴。世界文化和自然遗产是人类文明发展和自然演进的重要成果,也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。保护好、传承好、利用好这些宝贵财富,是我们的共同责任,是人类文明赓续和世界可持续发展的必然要求。春节中遭成功,不仅是对中华文化的保护,也是对世界非物质文化遗产保护体系的积极贡献,彰显了主动有为保护非物质文化遗产的中国担当。春节中遭成功,标志着

列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册的中国项目达44个,总数居世界第一。春节中遭成功,增强中国人的文化自信,点亮人类文化的“中国时刻”,展现中华文化在全球文明版图中的独特价值,对践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体具有积极意义。让我们以春节中遭成功为契机,珍视文化遗产蕴含的共同价值,守护人类文明的多样性,以文化之光照亮文明互鉴的未来,共同书写不同文明美美与共的时代篇章。(新华社北京12月5日电)

## 辽源德弘工厂直销店亮相天陆山滑雪场

本报讯(记者 王广婷)辽源市德弘冰雪运动科技有限公司是新成立的一家专业研发、生产滑雪靴等滑雪装备的科技创新型公司。新赛季迎来新机遇,企业一边忙生产一边忙销售,积极探索销售新模式,近日,该企业第一家工厂直销店入驻天陆山滑雪场。

商品展示区内,样式新颖、色彩艳丽的滑雪靴、滑雪服整齐摆列,滑雪头盔、雪镜、雪板等装备和配件齐全,来到滑雪场的游客可以一站式配齐滑雪用品。直销店店长刘盼盼表示,得益于各级部门的大力支持,我们只用了4天时间就入驻了天陆山滑雪场。目前,店里的主打产品是迪士尼系列、CARV(作美)系列,而且产品还会陆续上新,全力为广大滑雪爱好者提供全

品类滑雪用品和一站式购物体验。冰雪“热”为冰雪装备发展带来新契机。随着冰雪运动的普及,滑雪爱好者对冰雪运动服装、器材等需求与日俱增。目前,辽源市德弘冰雪运动科技有限公司抢抓有利时机,与度假区、滑雪场等洽谈合作,多家德弘工厂直销店将亮相各大滑雪场,积极提升企业品牌影响力和知名度,开拓更加广阔的市场空间。



辽源德弘工厂直销店内滑雪装备品类齐全。

本报记者 王彦雨 摄

## 农行辽源分行深化转型创新提升服务质效

本报讯 年初以来,农行辽源分行聚焦地方产业、资源和需求特色,持续深化改革创新,加大产品创新推广,优化金融服务,加快推进转型发展,进一步提升金融服务质效。

据抵押活体品种、市场价格等因素确定押品估值,依托科技手段完成活牛抵押登记,化解了长期面临的活体抵押难问题,为助力畜牧业发展作出积极探索。优化融资模式助力实体经济。为帮助企业盘活资产,利用现有资源筹集资金,该行因户施策优化融资模式,经三级行联动,成功办理了全省首笔线上开立保证金账户办理承兑汇票业务,不仅缩短了业务办理时间,也降低了客户融资成本。该行还向农银国际推荐股权融资

客户,“行司联动”推广新兴业务,进一步拓展融资渠道。大力拓展线上业务提升服务效率。结合客户走访营销和信息建档,对有信贷需求的合格客户,履行好白名单发起和审批流程,边建档、边发放,加快“惠农e贷”投放;挖掘小微企业金融需求,大力推进“纳税e贷”“抵押e贷”“资产e贷”等线上产品;持续发力“个人e贷”,推广普及“烟商e贷”“房抵e贷”“油气e贷”等产品,为广大客户提供简单便捷的线上金融服务。(李秀娟)

## 市公共法律服务中心全面升级助力便企利民

本报讯(记者 王铭旗 王彦雨)市公共法律服务中心是市司法局倾力打造的综合性、一站式为企业和群众服务的窗口,涵盖了人民调解、法律援助、法律咨询、法律指引等8个服务功能,为企业和群众提供各项法律服务和指导。中心自2023年成立以来,充分发挥服务性和保障性职能作用,推进公共法律服务体系建设,真正解决企业和

群众的急难愁盼问题。日前,市公共法律服务中心在办证大厅增设了“爱心服务窗口”,为老年人等其他有需要的人士提供绿色通道。同时,该中心还积极开展公证利企各项便民措施,在公证需求较大的企业增置“临时公证点”,推进企业办证“一次不跑”。今年以来,共开展上门服务67次,为企业落实减免缓政策40余万

元。市司法局公共法律服务中心在办证大厅增设了“爱心服务窗口”,为老年人等其他有需要的人士提供绿色通道。同时,该中心还积极开展公证利企各项便民措施,在公证需求较大的企业增置“临时公证点”,推进企业办证“一次不跑”。今年以来,共开展上门服务67次,为企业落实减免缓政策40余万

## 中国三个遗产项目从急需保护名录转入代表作名录

新华社巴拉圭亚松森12月5日电(记者周永穗 朱雨博)联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会5日通过评审,决定将“黎族传统纺染织绣技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3个遗产项目从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。

自2009年列入急需保护的非物质文化遗产名录以来,上述3个遗产项目保护成效显著,存续力持续提升。“黎族传统纺染织绣技艺”通过成立合作社和企业,带动当地黎族群众特别是妇女就业增收;“羌年”在羌族传统文化保护、带动当地文化旅游和乡村旅游发展方面发挥了重要作用;“中国木拱桥传统营造技艺”的保护传承形成了非物质文化遗产项目与文化和自然生态协同保护的良好态势。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序。上述遗产项目成功转入代表作名录,既体现了中国开展非遗系统性保护的优秀实践和成果,也为各国开展非遗保护提供有益参考。

截至目前,我国列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册的44个项目中,有39个列入人类非物质文化遗产代表作名录、4个列入急需保护的非物质文化遗产名录、1个人选优秀保护实践名册。

## 北寿社区推出特色课程 丰富居民生活

本报讯(记者 张晓楠)今年以来,北寿社区积极响应凝聚力工程工作要求,通过打造小课堂生态圈,实现群众点课、社区开课。居民可以根据自己的兴趣爱好选择课程,社区根据居民的需求安排授课老师和时间。该社区通过特色课程的开展,不断增强居民之间的联系和互动,提升社区的凝聚力和向心力。

传统文化课程有着浓厚兴趣。北寿社区迅速行动,邀请专业老师、行业能手为居民现场授课,开设了阅读、摄影、汉服、茶艺、插花等公益课堂。汉服课堂上,居民们身着华丽的汉服,学习传统礼仪、传统文化知识,增强对民族文化的认同感;茶艺课上,专业的茶艺老师为居民们详细讲解茶叶的冲泡方法和品鉴技巧;插花课更是吸引了众多居民的参与。社区居民有学

习京剧的需求,北寿社区便联系辖区内市文化馆退休老党员为大家讲授专业的京剧知识。一系列特色课程的开设,得到了社区居民的广泛好评。北寿社区相关负责人表示,今后,将持续优化课程内容,收集居民反馈信息,把特色课程长期办下去,让更多居民在家门口就能享受优质的学习资源,切实提升居民的获得感与幸福感,为建设和谐社区贡献力量。

### 学习《决定》每日问答

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“以实绩实效和人民群众满意度检验改革。”这是对以钉钉子精神抓好改革落实、确保改革取得实实在在的成效,对于树立改革正确价值导向、为中国式现代化提供强大动力和制度保障具有重要意义。可以从4个方面来认识。

第一,这是由我们党的性质和宗旨决定的。改革是我们党的主张,也是在我们党领导下进行的。用什么来检验改革,是一个重大政治问题,关乎党的作风、思想方法、工作方法,反映党的性质、根本立场、根本宗旨。我们党作为长期执政的马克思主义政党,除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益。全心全

## 为什么要以实绩实效和人民群众满意度检验改革

意为人民服务,是党一切行动的根本出发点和落脚点。党的一切工作,都以最广大人民根本利益为最高标准。因此,检验我们一切工作包括改革的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,人民权益是否真正得到了保障。

第二,这体现了改革的根本目的。我们党始终坚守为人民谋幸福的初心,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。党团结带领人民进行革命、建设、改革,根本目的都是为了让人过上上好日子。习近平总书记指出:“我们党推进全面深化改革的根本目的,就是要促进经济社会更公平惠及全体人民。”因此,必须把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感,作为

改革成效的评价标准。第三,这是实现中国式现代化的必然要求。党的二十大明确新时代新征程党的中心任务是推进中国式现代化,全面推进强国建设、民族复兴伟业。改革开放是决定中国式现代化成败的关键一招。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革的系统部署,都紧紧围绕中国式现代化展开,目的是为推进中国式现代化持续注入强劲动力。如果说实现中国式现代化明确了“过河”的任务,那么进一步全面深化改革就是要解决“桥”和“船”的问题。进一步全面深化改革能否取得实效,关乎中国特色社会主义制度能否得到完善和发展,关乎我国国家制度和治理能力体系的显著优势能否得到充分发挥,关乎全面建成社会主义现代化强国的战略目标和战略安排能否如期

实现。第四,这是新时代全面深化改革的重要经验。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大政治勇气推进全面深化改革,破除各方面体制机制弊端,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,为全面建成小康社会提供了有力制度保障。全面深化改革之所以取得历史性成就,重要原因之一就是坚持问题导向,将解决实际问题作为制定改革方案的出发点,使改革精准对接发展所需、基层所盼、民心所向,并以抓铁有痕、踏石留印的劲头狠抓落实,确保改革落地见效。这是新时代全面深化

改革的重要思想认识成果,必须在进一步全面深化改革中坚持好、运用好。对改革的检验,既是改革的一个环节,也是工作的指挥棒。将实绩实效和人民群众满意度明确为改革的检验标准,有利于教育引导广大党员、干部树立和践行正确政绩观,推动全面深化改革持续走深走实。贯彻落实这一要求,需要坚持以人民为中心,将科学思维和科学方法,坚持真理、修正错误,发现问、纠正偏差,确保进一步全面深化改革不断取得扎实成效。(新华社北京11月22日电)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神